

# 联“中”而生 通“华”而兴

## ——“一带一路”建设在欧洲进展扫描

新华社布鲁塞尔10月12日电 波兰,水泥搅拌机的轰鸣回响在奥波莱省空旷的田野。福建鸿博集团投资1亿美元的照明设备企业基建项目即将收尾。

塞尔维亚,中方参与建设的E763高速公路正加紧施工,宽阔的路面向远方延伸。

希腊,陷入困境的比雷埃夫斯港(比港)因中方注资6亿欧元而重获生机,中国远洋海运集团(中远海运)等全球航运巨头的货轮往来穿梭。

伴随着“一带一路”建设的逐步推进,欧洲经济正从中找寻止跌企稳的新契机。桥梁飞架南北,铁路联通东西,厂房拔地而起……4年多来,塞尔维亚、波兰、匈牙利、希腊、马耳他、塞浦路斯、捷克等欧洲国家的基础设施建设和经济发展正因“一带一路”建设加速前行。

### 【开绿灯,点石成金激活经济发展】

“一带一路”建设是一串开启共同发展的金钥匙,为欧洲各国在复兴经济的道路上开启了绿灯。

备受债务危机困扰的希腊,经济发展一度举步维艰。“扼守通道之地”的比港曾遭遇巨大困境,但现在已经今非昔比。

“8万吨超级浮动船坞已从中国出发,将于2018年2月抵达这里,”站在俯瞰港口全景的办公室,中远海运比港公司总裁傅承说,“我们对比港未来发展充满信心。”

西方媒体记者不禁感叹:“比港变成了地中海最繁忙的港口。”

共建绿色世界夯实了中国与波兰合作的基础。2016年中国光大国际公司投资1.23亿欧元收购了波兰最大的固废处理公司诺瓦戈,成为迄今中资企业在波兰单笔并购金额最大的项目。

一块马蹄铁代表了捷克对中国企业的良好祝福。2015年,捷克总统泽曼将这个“特殊礼物”赠送给来捷克投资

的中国华信,祝愿中国华信走得更远。目前,中国华信已在捷克投资140亿元人民币,为当地提供了5000多个工作岗位。

计利当计天下利。“一带一路”倡议是中国首倡,现为各国所共享。欧盟对外行动署亚太总司长维冈说:“这是一个非常重要的倡议,我们已经看到过去几年它所取得的发展成果……我们正与中国在互联互通平台上紧密合作,希望为双方提供良好的发展机遇。”

### 【做蛋糕,欧洲百姓感受满满“获得感”】

“一带一路”建设以其看得见的实际成果,给欧洲不少国家民众带来满满“获得感”。

今年60岁的瓦姆瓦基蒂斯是中远海运在比港雇用的1500名希腊员工之一。他说:“最初,人们担心中国投资会砸掉本地人的饭碗。3年后,忧虑都消失了。”

希腊经济与工业研究所发布报告预测:到2025年,比港项目将为希腊财政增收4.747亿欧元,创造3.1万个就业岗位。

2016年4月中国河钢收购塞尔维亚斯梅代雷沃钢铁厂。至当年12月,该钢厂实现全面盈利,扭转连续7年亏损的不利局面。在产量和销量同步提高的同时,工人工资也稳步增长。

“我在柳工锐斯塔公司已经工作35年了。”柳工锐斯塔公司技术专家别理查自豪地说。尽管中国广西柳工机械公司入资波兰仅5年多时间,但当地不少老员工已把这里当成了自己的家。

柳工锐斯塔公司为当地提供了1200多个就业岗位,过去4年累计为

波兰贡献各种税费约合4.5亿元人民币。中国驻波兰大使馆商务参赞刘丽娟介绍,目前中国企业为波兰提供了约1.5万个就业岗位,其中超过80%是波兰员工。

从中企承建贝尔格莱德跨多瑙河普平大桥,到上海电力与马耳他合作的能源项目;从驰骋亚欧大陆的中欧班列,到直抵地中海的海上丝路远洋货轮,中欧合作的领域越来越广,创造的就业机会越来越多,众多普通人的生活正显著改变。

### 【任点评,公道自在人心】

目睹“一带一路”建设在欧洲地区的影响力不断扩大,一些西方媒体和政客酸葡萄心理作怪,唱衰“一带一路”,甚至映射中国是在搞“新殖民主义”。

这个论调在希腊第二大城市塞萨洛尼基召开的“一带一路”通讯社社长论坛上受到与会者广泛质疑。“这里没人不在乎他们怎么说!”论坛主办方、希腊国家通讯社雅典通讯社社长米哈利

斯·普西洛直截了当地告诉新华社记者。

在他看来,“一带一路”倡议是一次全球范围内的经济变革,它并不局限于商业领域,还是一场跨越千年的文化对话。这项倡议寻求互利共赢,为希腊提升自身的世界地位提供了空间和潜力。

希腊《编辑人报》总编辑瓦里雷斯表示,到目前为止,希腊还没有完全走出

2008年的那场金融危机,危机后的两届希腊政府均希望能尽快走出危机,与中远的合作就是走出危机努力的一部分。中国和希腊的合作对希腊有益,也能为双方带来互利的结果。

通“中”而兴,美美与共;“一带一路”,点石成金。一起实现真发展,契合了欧洲不少国家谋发展的迫切愿望,也让他们与中国合作之路越走越宽,心越来越远。

## 听美国学者谈中国形象之变

新华社纽约10月11日电 “走在上海、杭州、南京、北京等中国各大城市的街头,放眼望去,满是橙色和黄色的共享单车。”谈起中国形象,宾夕法尼亚大学当代中国研究中心主任金骏远向记者描述了这样的画面。

“一年前我可没见过这番景象,似乎是顷刻之间,它们就遍布大街小巷。”金骏远说。

在他看来,摩拜单车和小黄车比美国的共享单车更方便,因为使用者仅需手机应用和移动支付就能解锁骑行和上锁付费。

像金骏远这样,惊叹于中国快速的经济发展和美国演变的美国学者不在少数。

美国前副国务卿、基辛格咨询公司副总裁罗伯特·霍马茨表示,每次去北京,他都印象深刻。

“在中国,新鲜事物不断涌现。我很

喜欢去中国,只有去那和人交谈后你才能真正了解中国。”霍马茨说。20世纪70年代初,霍马茨曾陪同前国务卿基辛格访华,迄今他访华次数已近百。

他指出:“中国经济充满活力,因为中国人富有创新精神、勤勉且极具竞争力。”

“世界经济论坛”9月份发布的全球竞争力排名报告显示,中国从2004年的第46位跃居到第27位。

与此同时,民调机构益普索今年夏天对25国民众进行的调查显示,49%的受访者认为中国在全球事务中发挥“积极”影响,超过美国的40%。

荣鼎集团创始合伙人丹尼尔·罗森日前在纽约举行的一个论坛上表示,对中国在创新方面取得的进展跟踪观察一年半后,他认为,中国的创新产业产出份额已经赶超美国。

宾夕法尼亚大学沃顿商学院教授戴

维·雷布斯坦接受新华社记者采访时表示,现在中国显露出的形象显然是一个经济和军事强国。他指出,中国是世界第二大经济体,并逐步成为最重要的经济体。

雷布斯坦去年曾与《美国新闻与世界报道》杂志共同研究发布“最佳国家”排名。在今年的“最佳国家”排名中,中国排在第20位,而在该杂志评出的“最具创新力国家”排名中,中国位居第四,仅次于日本、韩国和美国。

雷布斯坦表示很喜欢去中国,因为中国人都热情拥抱变革。

1981年,他首次到访中国。他回忆,那时人们的着装风格千篇一律,在商店甚至只能找到一个品牌的洗发水。1997年后,他每年都去中国。“现在,中国商品琳琅满目,你能想到的一切商品在中国都能买到。中国的变化如此之大,这着实令人振奋。”

### 国际简讯

#### 白俄罗斯明斯克机场全面提供中文服务



白俄罗斯明斯克机场显示屏上用中文显示航班信息(10月11日摄)。

白俄罗斯明斯克机场日前全面提供中文服务,为通过该机场入境白俄罗斯或中转到其他国家的中国乘客提供极大便利。

据新华社

#### 利警卫队在西部海域救起74名偷渡者



10月11日,获救的偷渡者抵达利比亚的黎波里。

利比亚海岸警卫队11日在利比亚西部城市扎维耶附近海域救起74名偷渡者。他们主要来自撒哈拉以南的非洲国家,原本试图乘船前往欧洲,因船只发生故障被困在扎维耶附近海域,后被巡逻的海岸警卫队救起。

据新华社

#### 越南暴雨和洪灾已导致37人死亡



这是10月12日在越南北部安沛省拍摄的洪灾现场。

据越南预防自然灾害中央指导委员会最新统计数据,连续几日的热带低气压导致的暴雨、洪水、泥石流等自然灾害已导致越南北部和中部地区37人死亡,另有40人失踪。

据新华社